== Didactica

LA COLUMNA INESTABLE XNV

n el anterior numero, incorporamos el arpegio disminuido, para jugar con
otro matiz a la hora de anadir tension antes de resolver.

Lo que vamos hacer a continuacién, es seguir con otro disminuido, esta
vez en la ténica.

Pero, claro, si lo metemos en sustitucion del primer grado no va a sonar a reso-
lucidn ¢ no? jexacto! Actuard como un retardo en cuanto a resolucion se refiere.

Aqui si que es importante sefialar, que si hay un acorde de fondo de primer
grado, no va a resultar si suenan a la vez.

Estariamos hablando de un desarrollo con arpegios libres de cualquier base
de acordes, a no ser que haya un acorde disminuido con una de sus notas
ubicadas en la ténica de un primer grado sonando a la vez, eso haria de apoyo
al arpegio. ¢,qué ocurre aqui? de donde viene todo esto?

Bien, cuando estudiamos las funciones del acorde disminuido, vemos que una
de ellas es retardar una resolucion.

En una secuencia en la que, por ejemplo, después de un quinto grado (en to-
nalidad de C, G7) resolvemos en el C, todo reposa.Pues varias cosillas. Para
empezar, podemos aprovechar las digitaciones del numero anterior y ubicarlas
en otra zona. Recordamos que estamos en tonalidad de C.

Nacho de Carlos

Bien, vamos a ello. La primera posicion del G7 que parte de la tonica en la sex-
ta cuerda (como vimos en el pasado numero) también la podemos situar en el
traste 9 de la sexta cuerda, es lo que vamos a ver ahora.

El arpegio, en este caso es el de Db.
¢un arpegio dominante de Db sonando sobre un G7?

Veamos un ejemplo. Haremos esta secuencia de arpegios: // G7/ Cmaj7 / Db7
/ Cmaj7// a ver qué tal suena

Como veis, suena tenso y también pide resolver en el C, no?

De una manera menos acusada, pero al caer al C, reposa.
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Como vemos, en el segundo compas del ejemplo, ya suena a reposo, y en el
tercero finaliza de manera clara.

Pero si después de ese G7, hacemos sonar un Cdim, crearemos un efecto
de retardo en la resolucion, la tonica C, sonara, en principio a reposo, pero a
medida que el acorde se presenta como un disminuido, el oido lo identificara
como que no hemos llegado aun al momento de finalizacién. Después del
disminuido, hacemos sonar el acorde de primer grado (mayor o menor) y ya si
que suena a resolucién. Aunque no es el efecto tan fuerte del quinto grado al
primero, o de cualquier otro que contenga ese mismo tritono.

Creo que aqui el efecto es mas claro ¢no?

Pero, en el caso de los arpegios, también podremos recuperar esa sensible, para
dotar ese ultimo momento con la fuerza necesaria ,no? Es algo que yngwie Mal-

msteen hace con frecuencia.

Vamos a verlo, y ya de paso, sefialamos los acordes que podrian hacer de so-
porte, que en este caso, van a ser los mismos acordes que van marcando los
arpegios, excepto cuando aparezca la nota sensible (B)

Moderate J =120

Arpegio G7 Arpegio Cdim Arpegio Cdim sensible add C
Veamoslo
 ——
Moderate J =120 3
Arpegio G7 Arpegio Cdim Arpegio Cdim C
4+—3 —t—F 8
—3 . g# o o ¥ 3 + 8
1A P | . e Pe, ol el e a Y 4 5—8 9
. #ﬁ—*ﬂ—ﬁ' — T "r&f s o —T—T8 1 | B LA L
T T T | T ——— ] T i | z Y
& - 1 | - « 1 : ! T 1 ‘\3 1  — 3 Bl
D) ; -J' —3— |\ = I/S) = : i
3~ G7 Cdim Ccdim  G7 ¢
1—=3—1 2—5 8—5 5—1—8 8—5 8
T 3 3 4 7 7 1 T—T—8 4 o~ | 7Y & = T 2 i |
= 4 —s 8 g N R B F——+1 i
—B 3—5 10+ o > 3 B (0] 0o 512 T i |
3 2—5 () e © | ©
N
/ —3
O = — ==
3 1 1 3 5
B g 3 3 3

Al no contener nota sensible, en este caso B, no hay una atraccion tan fuerte.
La idea, o la funcion, es ese toque inesperado de la tota C, desarrollando el
arpegio disminuido, y acto seguido, convirtiéndose en el C de primer grado
mayor.

Aqui si que tengo que decir, que como mejor se ve es utilizandolo de manera

armonica, y no melddica.
Moderate J=120

Este es el efecto a7 Cdim c
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Como se ve, en la segunda mitad del penultimo compas, para acompanar la nota
B, que suena de manera melédica, incorporamos el acorde de G7. También servi-
ria el acorde de Db7 o el disminuido de B, en cualquiera de sus tres inversiones,

como ya sabemos.
Salud, paz y armonia
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